

乡村振兴齐鲁样板·村村有好戏

张家楼街道桃源山村入选第三批全国乡村治理示范村

“国字号”荣誉缘何花落桃源山

□本报记者 周莹

11月17日,农业农村部公布了第三批全国乡村治理示范村镇名单及前两批全国乡村治理示范村镇复核结果,西海岸新区张家楼街道桃源山村成功入选第三批全国乡村治理示范村。近年来,桃源山村以创建全国乡村治理示范村为契机,通过强化党建统领一盘棋、织密社会治理一张网、凝聚为民服务一片情,多措并举推进乡村全面振兴。

►逢家桃园社区服务中心



>>堡垒强起来<< 强化党建统领一盘棋

村级组织优化调整后,桃源山村党委全面履行党建、发展、治理、服务等职责。村“两委”班子健全,村干部职责分工明确,制定了村庄五年发展规划和年度学习计划;定期召开工作例会,开展各类学习活动,带动村民共建共治;建立了“1+1+4”工作运行机制,依托新村党委、新村党群服务中心和党建工作站、便民服务站、社会治理工作站、便民服务站,全面做好党建引领、经济发展、基层治理、服务群众等工作。

为促进经济发展,桃源山村建立“村党委+党支部+合作社+农户”模式,大力发展党支部领办合作社。逢家桃园地瓜获国家地理标志证明商标,因其品质优良,深受消费者欢迎。逢家桃园社区党支部领办的青岛红寨岭地瓜专业合作社引进8个新品种,开展规模化种植500多亩,产品远销到北京、上海、广州等国内城市。合作社还引进地瓜深加工设备,延伸产业链,不断增加产品附加值,带动村民和村集体实现致富增收。

>>治理实起来<< 织密社会治理一张网

为不断提高乡村社会治理水平,桃源山村修改完善村规民约和村民自治章程,对环境脏乱、不孝老人、不睦邻里等问题开展整治,全面提升村庄的文明面貌。同时,邀请老党员、老干部、退役军人、经济能人组成乡贤理事会,带动村民积极参与自治,在共建共治中实现治理成果共享。

桃源山村深入开展农村文化工程,广泛开展“文明家庭”“美丽庭院”等评先树优活动,设立“善行义举四德榜”,全面推进精神文明建设。建立“1+5+N”德育评价体系,通过积分管理模式,引导村民积极参与“德育乡村”建设,大力营造健康文明的良好乡风。

为维护村庄和谐稳定,桃源山村成立矛盾纠纷多元调处化解委员会,新村党委书记任主任,“两委”成员、党员代表、村民代表、人大代表、驻村干部以及律师社工等担任成员,对辖区矛盾纠纷提前摸排预警、第一时间介入,确保纠纷化解在萌芽、矛盾解决在基层。

>>发展活起来<< 凝聚为民服务一片情

2021年3月“逢家桃园地瓜”获国家地理标志证明商标;2021年11月,被认定为青岛市无公害农产品……随着地瓜的知名度逐渐打响,种植规模不断扩大、产业链条不断延伸,桃源山村越来越多的村民加入到地瓜种植、加工产业链条中来。为了更好地推动地瓜产业发展,带动了村民增收,近年来,桃源山村开展了4次用工招聘和10余次农作物种植加工等免费技能培训,提升了村民的就业技能、扩大了增收门路。

同时,桃源山村主动帮助种植户联系农业专家,根据村庄有利地形,规划建设自然恒温库用来储藏地瓜,打破地瓜供应的季节性短板。还引进了地瓜深加工设备,进行薯条、薯片、地瓜枣等产品的加工,形成产业链,帮助种植户实现致富梦。

为改善村庄人居环境,桃源山村建立环境卫生长效保洁管理机制,实现垃圾分类一户一桶、生活垃圾日产日清。村庄还建成了居家养老服务驿站、卫生室、健身广场等,全面提升村民的幸福感、获得感、安全感。

“网格蓝”服务“大民生”

黄岛街道社会治理网格员主动靠前服务,切实解决好群众“急难愁盼”

□本报记者 丁霞
本报通讯员 刘丽娜

“一网兜起大小事,网格服务零距离”。在日常工作中,黄岛街道社会治理网格员坚持主动靠前服务,以群众利益无小事为出发点,精准对接群众诉求,多措并举办实事解民忧,不断提升辖区居民的幸福感和满意度。

井盖塌陷存隐患 快速处理护安全

近日,网格员王瑞梅在日常巡查时发现,崇明岛西路188号楼东侧的一处古力井发生塌陷,形成一个近一米深的大坑,存在很大的安全隐患。王瑞梅迅速找来木板将深坑覆盖,并在

周围摆上塑料筐和警示锥筒,提醒过往车辆和行人注意避让。随后,王瑞梅紧急联系物业人员前来维修。目前,古力井塌陷部位已修复完好。

管道堵塞起矛盾 上门劝说化纠纷

“小刘,我家的下水道又堵了,麻烦给协调解决一下吧。”近日,家住崇明岛西路214号楼一层的张大爷向网格员刘群求助道。据了解,该单元经常发生下水道堵塞问题,此前,楼上楼下邻里之间也曾因为下水管道维修费用问题发生过争执,由于二楼住户不愿出钱,导致问题一直未能解决。为了彻底解决下水管道堵塞问题,刘群多次上门耐心劝说二楼业主,讲明下水管道是公共设

施,需要大家共同维护和承担责任。最终,二楼业主同意与其他居民共同出资,把下水管道维修好。

污水冒溢进家门 网格助力解民忧

前些日子,网格员王瑞梅接到居民反映,一栋居民楼前的污水井管道堵塞,导致污水进入一楼居民家中,严重影响正常生活。闻讯后,王瑞梅立即前往查看,并联系专业人员前来处置。经过两个多小时的紧急施工,终于将管道疏通。

下一步工作中,黄岛街道网格员将继续以服务凝聚民心、以担当守护居民,切实解决好群众“急难愁盼”,确保群众诉求“事事有着落、件件有回音”。

泊里镇

实地调研企业项目 助力镇域经济发展

□记者 龚鹏 报道

本报讯 11月16日,泊里镇政协委员联络室聚焦镇域经济社会高质量发展,组织开展专题调研活动。

活动中,调研组一行来到美锦能源(青岛)氢能科技园、信阳驻地拆迁现场、金能化学(青岛)有限公司、青岛皇丰粮油食品有限公司等地,察看并听取了相关情况介绍,进行了座谈交流。

调研组表示,要进一步强化服务保障,持续优化营商环境;经常深入企业一线,主动开展调查研究,精准对接企业发展需求;加大企业支持力度,更好发挥龙头企业作用,促进产业链协同发展,做大做强产业集群。

灵珠山街道

正确投放有害垃圾 积极参与垃圾分类

□记者 丁霞
通讯员 孙志凤 报道

本报讯 近日,灵珠山街道组织开展“有害垃圾集中投放日”宣传活动,广泛动员居民正确投放有害垃圾,积极参与垃圾分类。

宣传活动采取站桶指导的方式,面对面为居民讲解垃圾分类的意义及方法。志愿者向小区居民发放垃圾分类宣传单页,详细讲解了常见有害垃圾的种类、有害垃圾对环境的危害等,鼓励居民主动收集家中有害垃圾,进行正确投放。

红石崖街道

学习扎染技艺 感受非遗魅力

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日,红石崖街道海德社区联合中德物业,组织居民开展“意韵扎染,魅力非遗”学习体验活动。

活动中,老师向参与活动的居民介绍了什么是扎染,并讲解了扎染的操作方法和步骤,带领大家欣赏了优秀的扎染作品。随后,居民开始亲手制作作品。社区居民李晟说:“这样的活动十分不错,既能感受‘扎’与‘染’的魅力,同时又能继承和发扬非遗文化技艺。”

薛家岛街道

象棋比赛进社区 居民“棋”乐融融

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,薛家岛街道天目山路社区新时代文明实践站组织居民开展“传承国粹·‘棋’乐融融”象棋比赛。

活动现场,44名居民汇聚一堂,精彩对弈,棋盘上兵来卒往、炮飞马跳、见招拆招……大家在棋盘斗智斗勇,切磋技艺。

“这样的活动让我们可以谈心叙旧、以棋会友,既愉悦了身心也增进了邻里关系。”参加比赛的居民表示。